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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO OITO, REALIZADA NO DIA VINTE 

E TRÊS DE MARÇO DE 2015, ÀS DEZESSETE 

HORAS NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos vinte e três dias do mês de março do ano de dois mil e quinze, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal, situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, com início às dezessete horas, a sessão Legislativa Ordinária de número 

08, sob a presidência do Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores 

Vereadores: Adair Lucht, Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira 

da Silva, Elmar Francisco Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath, Luiz Orlando de 

Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1 o 

Secretário da Mesa Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a 

presença dos Senhores Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou 

aberta a presente sessão, proferindo que a mensagem bíblica escolhida pelo Vereador 

Luiz Orlando de Oliveira para a sessão se encontra no Livro de Lucas, Capítulo 23, 

Versículos 26 a 32 qual fez a leitura. Passando para os inscritos na Tribuna Livre o 

Presidente convidou o Senhor Laudelino Bano contador da TRACSAMJ TRAIL CLUBE de 

Santa Maria de Jetibá-ES, que fez a ,prestação "de .cQntas referente ao convênio do 

exercício de 2014. Seguidamente, o Presidente convidou o Pastor Cirlei Vorpagel para 

fazer o uso da palavra e fez a apresentação do CO com música do colono. Seguidamente 

o Presidente colocou em votação a Ata da sessão ordinária n° 07, realizada no dia 16 de 

março de 2015, que foi aprovada por unanimidade ·Em'sequência;·o 'Pr:esidente solicitou 

que o 1 o Secretário da Mesa procedesse à leitura do Expediente do Dia que constou das 

seguintes matérias: Projeto de Lei n° 09/2015- que autoriza a celebração de convênio 

com a APAE/SMJ - Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Santa Maria de 

Jetibá, de autoria do Chefe do Poder Execütivo. Projeto de Lei n° 1 0/2015 - que autoriza 

celebração, d_e convênio com a APAE/SMJ- Associação de Pais e Amigos dos 

Excepcio!,lais ~e Santa ~aria de Jetibá, de autoria do Chefe do Poder Executivo. Nota de 

Esclarecimento. O ·Sidner. Betzel Naak-ME vem a público esclarecer a dúvida referente a 

Conta Contábil Arbitragens e Autoridades apresentado na Prestação de Contas da 
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Sociedade Esportiva Pomerana conforme convênio 027/2014 no dia 16 de março de 

2015, na sessão ordinária n° 07. De acordo com o Plano da Conta Contábn o nome 

correto é Arbitragem e Autoridades onde se lança todas as despesas relacionadas a 

arbitragem. Conforme Estrutura Contábil não é permitido alterar a conta contábil de 

arbitragens e autoridades e em caso de segurança será lançado em conta específica. 

Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente determinou que os Projetos de Lei 

seguissem para a ordem do dia da sessão extraordinária marcada para depois desta 

sessão. Não havendo oradores inscritos no Pequeno Expediente, passando para o 

Grande Expediente, o Presidente convidou o primeiro orador inscrito senhor Vereador 

Luiz Orlando de Oliveira que após cumprimentos fez um agradecimento para a funcionária 

pública, a secretária municipal de ação social senhora Camila Bezerra Lemke Bezerra 

Holz que retirou os alcoólatras que ficavam no antigo correio salientando que foi uma 

negociação fácil de resolver, dando fim à preocupação das pessoas e irão organizar um 

prédio que estava se tornando um local desorganizado que trazia transtornos para a 

população ressaltando que ao cobrar devemos ser gratos quando as coisas são 

resolvidas. Agradeceu a secretaria municipal de obras e serviços urbanos pela realização 

da limpeza na Rua Florêncio Augusto Berger, que está ficando muito bom, parabenizando 

ao ~ennor t<omeu t<etz por ter 1n1c1aao o traoalho nas ga1enas na VIla Jet1oa, com certeza 

a população ficará muito feliz. Se relacionou sobre uma obra que teve início na metade do 

ano de 2014 e essa rua já está sendo encaminhado para que seja denominada e fica 

localizada atrás da oficina Kiefer, na Vila Nova é uma rua de importância e as pessoas 

pedem melhorias para que o trânsito flua da melhor maneira possível e aberturas de ruas 

podem ser a solução, frisando que no ~ocaJ foi iniciado a abertura da rua, mas com uma 

denuncia a obra foi paralisada. Agradeceu a Deus pela abençoada chuva que caiu sobre 

este Município e Estado trazendo esperança para os agricultores, pois com a seca 

prolongada se tem mais visão de que sem Deus não somos nada e assistindo ao Jornal 

do Campo, pode ver que em a1guns Municípios a co~heita está comprometida em mais de 

oito milhões de reais de prejuízo, e a chuva é uma ação de bênçãos de Deus sobre a 

terra e somos sempre gratos a Deus por tudo. Expôs-se sobre o asfaltamento no centro 

da cidade que está ficando muito bom, a população e os comerciantes estão satisfeitos 

com essa obra é a minoria que está ·insatisfeita, ponderando que GQm o asfalto a cidade 
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ficará mais iimpa e bonita, saiientando que economizando aiguns recursos dá para 

avançar um pouco mais, pois existe a Rua Ludwig Kerckhoff na entrada da Vila Nova e é 

um ponto onde está bastante danificado o calçamento e é um trecho que a população 

pede melhorias. Se referiu ainda sobre o vandalismo que impera nesta cidade, 

ressaltando que a pracinha na localidade de São Luís está ficando muito . boa, mas os 

vândalos começaram a depredar o patrimônio público, um local onde as famílias podem 

se divertir com seus filhos e foi derramado quase um ·latão de óleo em meio a grama e 

nas paredes e os vidros foram quebrados e isso é muito triste, o vandalismo que tem 

acontecido não somente neste Municíp·io, mas em todo país. O Presidente convidou o 

segl;Jndo orador inscrito Senhor Vereador Clovis Braun que após cumprimento ponderou 

que na presente sessão, trataria de um assunto vital para todos nós, a água. Parabenizou 

a deputada estadual Janete de Sá por sua atitude, racional e solidária, em abraçar este 

tema polêmico, no entanto, fundamental que é a crise hídrica no nosso Estado. Frisou que 

todos devem se lembrar da seca que tivemos em Janeiro deste ano, to1 o mêS ma1s seco 

da história do Espírito Santo (desde que se iniciaram as medições) segundo estudos da 

SEAG- Secretaria de Agricultura do Estado. Na ocasião esteve andando por algumas 

propriedades de nosso Município, e pode dizer para todos que o que viu não foi bonito, foi 

lamentável ver seus amigos produtores perderem roças inteiras porque não tinham como 

irrigar, muito triste mesmo, porque o pequeno produtor depende exclusivamente daquela 

atividade para por comida na mesa para a sua família. Frisou que estava tratando esse 

assunto porque muitas famílias da nossa cidade são produtores rurais e dependem deste 

recurso, assim como todos nós dependemos independente da atividade de trabalho. 

Frisou que no dia 22 de março foi o dia mundial da água e esse dia foi instituído pela ONU 

em 22 de março de 1992 e visa à conscientização da população. A agricultura utiliza em 

torno de 70°k da água doce que é consumida no mundo, no Brasil esse valor sobe para 

72°k: Por isso devemos nos preocupar e cuidar muito bem para que a água não falte, pois 

é vida paía nós e nossos filhos e netos e os qüe viíão ainda. Salientoü qüe em companhia 

de sua equipe tiveram a oportunidade de estar na Assembleia Legislativa no dia 09 ·de 

março para participar de uma audiência pública, a convite da deputada estadual Janete 

de Sá para discutir quais medidas precisam ser tomadas, para que o nosso povo não 

sofra tanto como em janeiro deste ano. Por isso trouxe esse assunto para esta Casa e 
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segundo o secretário Otaciano Neto da SEAG, existe uma grande possibilidade, de 

passarmos por mais um período de seca no segundo semestre deste ano, por isso, fez 

um apelo à população, aos colegas Vereadores, aos Governos Estaduais e Municipais 

para JUntos se mobilizarem em parceria e fazer com que algumas medidas apontadas 

pelo Secretário Otaciano Neto, sejam tomadas e que tenhamos sucesso, e medidas 

devem ser tomadas para enfrentamento da crise, com ações emergenciais, intervençao 

junto aos bancos e operadoras de crédito rural para que seja liberado crédito e subsídios 

aos proautores, para a moaern1zaçao no SIStema ae 1rngação, aumento ae reserva níanca 

no Município, orientar e subsidiar os produtores quanto a providência de licença para 

represamento de água, barragens privadas, construção de cacimbas e poços. Manejo da 

água e solo (boas práticas), oferecer cursos com técnicas avançadas quanto forma de 

preparo da terra para evitar erosão e modernização na forma e irrigar, aumento da 

cobertura florestal, realizar trabalhos de conscientização com campanha de publicidade e 

parceria com secretaria de educação estadual e municipal, pois precisamos das matas 

para diminuir o escoamento imediato da água, que vem duas chuvas, para os rios. 

Proferiu que a prefeitura municipal tem feito um papel importante apoiando a construção 

de cacimbas no Município. Salientou que gostaria de aproveitar e pedir mais agilidade 

quanto à distribuição .de manilhas para que a nossa população, que não dispõe de água 

encanada, possa se prevenir diante do cenário de seca que está previsto, pois podemos 

não viver muito tempo sem água. Concluindo agradeceu. O Presidente convidou o 

terceiro orador inscrito senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos, em 

nome do senhor Florentino Lauvers cumprimentou a todos os agricultores do Município. 

Se relacionou sobre a sua viagem ao · ChjJe, djzendo que existem diferenças gi·gantes 

entre nós, povo brasileiro, ao povo chileno, comparar o Brasil com o Estados Unidos ou 

Europa seria até leviano, pois existem inúmeras diferenças que não há como se fazer 

essa comparação, mas comparar o Brasil com outros países da América Lat1na, como o 

Chile que é um país pequeno, com um dos desertos mais secos do mundo e no sul na 

reg1ao da Patagan1a, um lugar ae neve e gelo o ano 1nte1ro, mas o Gnlle é um lugar 

maravilhoso de se viver, a Capital Santiago possui sete milhões e meio de habitantes e 

mesmo com a escassez de chuvas, eles tem água para toda sociedade, para toda 

indústria e para a agricultura e eles querem ainda mais explorar a pouca água que tem, 

I) 
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eles quêrêm aproveitãr ã água do degeio, pois pouco chove, mas a grande parte das 

águas vem da neve que caem nos altos das cordilheiras e depois chegando nas estaçoes 

derretem e é reaproveitado e é fantástico ver como aquele povo não joga nada dentro do 

no, esgotos e líxos. Ressaltou que observou o capricho dos agricultores com a água, tudo 

é respeitado, um povo que está muito além, dizendo que não viu pichações naquele país 

e não viu lixo jogado nas ruas, nem varredores, policias cercando o transito, porque todos 

respeitam as leis, eles não sujam as ruas, porque não querem gastar dinheiro varrendo 

rua, eles cuidam dos jardins com pouca água que tem, todos respeitam as placas de 

trânsito, dizendo que as placas de trânsito não são enfeite, mas devemos respeita-las, 

para conviver bem com o vizinho, com o próximo, não viu policiais, porque as pessoas se 

respeitam e tomaram para si a educação e o principio básico de viver em coletividade e 

quando voltou para o seu país notou a diferença, mas dá muito mais coragem de 

continuar tentando e não desistir, e saber que se eu me educar e conseguir educar quem 

está do meu lado essa corrente chegará a todos e não vai ser o governo que transformará 

o país, mas sim a população que deve evoluir, e assim os políticos de amanhã serão 

eleitos por essa população que cuida melhor do mundo em que vivemos e que realmente 

todos nós possamos refletir e cuidar da nossa cidade e do nosso país para que vivamos 

em harmonia. O Presidente convidou o quarto orador inscrito Senhor Vereador Adilson 

Espíndula que após cumprimentos parabenizou ao Presidente Hilário Boening pela 

escolha de sua assessora parlamentar, senhora Zilda Krause Pellacani desejando boas 

vindas para uma das primeiras funcionárias do poder legislativo, dizendo que quando 

trabalhou com a senhora Zilda Krause Pellacani no gabinete do prefeito municipal nos 

anos de 1997 a 2000 aprendeu muitas coisas que levará para toda vida, frisando que com 

certeza, a assessora do Presidente prestará juntamente com os demais funcionários um 

ótimo serviço, não desmerecendo nenhum funcionário, pois todos são brilhantes, mas 

existe uma estrela a mais nesta Casa de Leis. Ressaltou ainda que está estarrecido com 

mais üma obra paralisada neste Município e pediu aos funcionários da TV Câmara que 

exibissem algumas imagens que fotografou de uma obra na comunidade de Rio Claro, 

destacando que o senhor Balbino Siemes está revoltado com os políticos e com toda 

razão, porque segundo o referido cidadão, os políticos foram até sua casa para prometer 

"mundos e fundos" e ganhar a eleição e depois não retornaram mais, frisando que a 

# 
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referida obra era para ter sido concluída em 09 de julho de 2014, tem material de 

construção estragando em seu interior, que provavelmente não servirá mais para 

continuar a obra, e segundo o cidadão, há mais de seis meses não aparece um 

construtor, um pedreiro, não foi dada satisfação para a comunidade porque a obra está 

parada há seis meses, isso é uma falta de respeito com as pessoas, se está acontecendo 

alguma coisa a comunidade deve estar ciente, salientando que é preciso dar uma 

resposta para a comunidade, citando ainda o portal deste Município e as pessoas 

perguntam por que a referida obra está parada, em um Município tão rico, tão próspero 

como Santa Maria de Jetibá, e outra obra que não foi entregue para a comunidade é a 

obra de paisagismo e urbanização que tem início na entrada desta cidade, próximo a 

beira Rio, uma obra que custou muito dinheiro aos cofres públicos, porém está com as 

lâmpadas todas quebradas e também não foi entregue para a população e os Vereadores 

não podem ficar de braços cruzados e não dar uma resposta para a população, 

ponderando que esteve com o senhor Florêncio Guilherme que reclamou de uma ponte 

que foi demolida em São João de Garrafão e está demorando para construir a nova e 

assim há reclamações em todo Município, frisando que é dinheiro público que foi investido 

e a população não merece isso e por isso pediu ao Presidente desta Casa de Leis para 

convocar para prestar esclarecimento nesta Casa de Le1s os representantes 1ega1s aas 

construtoras: construtora Arco Jris, Construtora AH e Construtora Santa Elena Engenharia 

para que prestem esclarecimentos e quais as dificuldades que estão tendo neste 

Município para entregar essas obras, porque acredita que uma obra que deveria ser 

entregue há quase um ano é um prejuízo muito grande para o construtor. O Presidente 

convidou o quinto orador inscrito Senhor Vereador JoeJ Ponath que após cumprimentos 

agradeceu a administração municipal, haja vista que fez um pedido na sessão passada 

para que um quebra-molas na localidade de Caramuru fosse rebaixado e prontamente foi 

atendido, ressaltando que a população lhe pediu que fizesse o agradecimento, haja vista 

que muitas pessoas hav1am ficado agarradas em c1ma do quebra-molas que estava mal 

feito, mas foi corrigido. Quanto à fala do Vereador Adilson Espíndula, ponderou que 

muitas obras que foram iniciadas na gestão do ex-prefeito Hilário Roepke não foram 

finalizadas ou entregues para a população, citando a Praça de São Luís que ainda não foi 

finalizada, não sabendo o que acontecendo porque o recursos para a construção da 

tl 
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referiâa õbra é federai e õ dinheiro está na cõnta da prefeitura municipai e ainda a quadra 

de esportes de Rio Claro, um recurso que foi um pedido seu para a então deputada 

federal Rose de Freitas que seria inicialmente construída em Barra do Rio Claro, mas. 

como o Vereador Adair Lucht mora em Rio Claro foi acordado que a quadra de esportes 

seria construída na referida localidade, mas a obra não foi concluída e está cheia de 

matos subindo pelas paredes e é uma vergonha uma obra onde foi gasto recurso público 

não ser entregue para a comunidade, dizendo que é necessário convocar os donos das 

empreiteiras para saber dos mesmos o que está acontecendo e para explicarem para a 

população, questionando ainda porque não está sendo construída a estrada no morro do 

Cata-Vento, ressaltando que como autoridade tem vergonha de passar no local, onde 

passa apenas um veículo de cada vez, pois o barranco cedeu e a população tem muita 

dificuldade para trafegar no local e é uma vergonha em um Município tão rico a população 

sofrer com essas coisas, frisando que segundo informações de um deputado federal, esse 

Município não possui nem um projeto das enchentes de 2013 em Brasília, questionando 

como virão recursos se não for apresentados projetos e acha que falta planejamento e 

projeto na atual administração. O Presidente convidou o sexto orador Elmar Francisco 

Thom que após cumprimentos saudou sua esposa presente na sessão. Inicialmente 

agradeceu ao Governador do Estado Paulo Hartung pelo trabalho realizado neste 

Município, haja vista que a Cesan conta com o Diretor Presidente José Carlos Bufon, 

Diretor Técnico Gilson Amaro, Diretor Administrativo e Financeiro Senhor Hilário Roepke 

que fizeram um trabalho muito bom colocando o senhor Leandro da Silva na Mini Ceasa 

deste Município que estava abandonada, pois fazia vergonha o produtor levar verduras 

para o local, parabenizando essa equipe que organizou a Mini Ceasa e não tem medo de 

trabalhar, haja vista que no local havia algumas pessoas que não gostavam de trabalhar, 

mas as coisas mudaram e tem certeza que irão reformar o local, o portão ficou quebrado 

por dois anos, mas em poucos dias foi reformado, questionando o que está acontecendo 

com o eqüipamento qüe fazia blocos e ficoü abandonado mais de dois anos sem fazer um 

bloco, mas com a pessoa certa no local e as coisas irão mudar. Disse ainda para o 

Vereador Roberval Stuhr que o mesmo ligou para o controlador interno doutor Luiz 

Augusto Mill perguntando sobre o projeto do corpo de bombeiro, salientou que o projeto 

de corpo de bombeiro está todo na prefeitura municipal, estava somente faltando o 
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carimbo e a assinatura, dizendo que assumiu a Presidência desta Casa com honestidade, 

ética e transparência e o projeto de corpo de bombeiro está pronto para ser instalado na 

Câmara Municipal e no prédio anexo, pois o trabalho feito nesta Casa de Leis foi um 

trabalho sério. Disse ao Vereador Clovis Braun que em sua fala na sessão passada falou 

que os Vereadores devem fiscalizar e dialogar, questionando porque o mesmo votou 

contra a CPI, não deveria ter votado contra, mas sim a favor se quisesse fiscalizar, pois 

os Vereadores são fiscais dos atos do Poder Executivo. Quanto à Rua em Vila Nova é 

mutto oom que ela seJa aterrada, ponderando que ped1u ao secretário municipal de obras 

senhor Norberto Holz, para tirar o entulho do cemitério que levaram para aterrar o local 

porque no local muitas pessoas têm suas nascentes de água e cacimbas e quando 

choveu a terra que foi tirada do cemitério foi levada para próxima a fonte de água das 

pessoas, mas graças ao secretário de interior senhor Arlindo Repke atendeu seu pedido e 

retirou a terra, pois isso não se deve acontecer, não se pode usar entulho de cemitério 

para aterrar estradas, dizendo que na semana passada foi feita a limpeza das ruas em 

Recreio foi feito um mutirão, mas não está satisfeito, porque na administração anterior 

havia um varredor de rua no local, pois é necessário um varredor de rua permanente para 

não acumular sujeira e lixo, dizendo que não sabe se estão com dó de gastar dinheiro 

com um varredor de rua em Recreio, já que as outras localidades que faltava varredor de 

rua foram colocados. Se relacionou ainda sobre a falta de lâmpadas na iluminação 

pública, já se passaram dois anos e ainda as luminárias não foram licitadas, várias 

localidades está sem iluminação pública. O Presidente convidou a sétima oradora inscrita 

Senhora Vereadora Selene Jastrow que após cumprimentos enviou um recado ao 

secretário municipal de obras, senhor Norberto Holz, ressaltando que não gosta muito de 

ir na secretaria de obras, pedindo ao referido secretário que faça o acabamento em uma 

ponte em Rio Possmoser, tapando os buracos. Quanto à colocação do portão na creche 

em Rio Possmoser, alegaram que não tem pedreiro para fazer o serviço e gostaria que a 

secretaria municipal de educação tome providências, haja vista que os portões estão 

pronto e a tatta do portão coloca em risco a vida das crianças. Disse ainda que todos os 

Vereadores devem fiscalizar, porque foi construída uma Unidade de Saúde na Barra de 

Rio Possmoser e faz quase dois anos que a obra foi concluída e ainda não foi entregue 

para a população e providências devem ser tomadas, pois na obra foi investido dinheiro 
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púbiioo, pois com o funcionãmento do referido posto irá reduzir o grãnde número âe 

pacientes no AMA e no Hospital, e a obra deve ser inaugurada e começar a tunc1onar, 

dizendo que procurará a secretária municipal de saúde para saber sobre o assunto. Em 

aparte o Vereador Adílson Espíndula parabenizou a Vereadora Selene Jastrow por sua 

fala, frisando que algum tempo atrás o construtor da obra disse que não havia entregue 

as chaves da obra e a obra foi bastante danificada, e o construtor fez todos os reparos e 

há algum tempo a obra foi entregue ao Município, questionando porque a obra não foi 

entregue para a comunidade. A Vereadora Selene Jastrow retomando a palavra, 

ponderou que se for implantada uma equipe de PSF na referida unidade de saúde, o 

recurso para custear as despesas é federal e o gasto não é tão grande para a prefeitura 

manter o PSF e a Unidade de Saúde da Barra de Rio Possmoser deve ser inaugurada o 

mais breve possível. Desejou a todos um bom final de quaresma e uma feliz páscoa e que 

todos possam refletir sobre essa data tão ·importante. O Presidente convidou o oitavo 

Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos se relacionou sobre as obras da 

Cesan que sempre trazem benefícios para a população, ressaltando porém, que quando a 

Cesan termina os seus serviços fica muito mal feito, como tem ocorrido no centro desta 

cidade e gostaria que a firma responsável pelos serviços tivesse mais zelo e carinho na 

finalização, pois na Vila Jetibá a obra ficou· feia, deixaram a rua com muitos buracos. 

Agradeceu ao prefeito municipal que tem projetos para implantar na Vila Jetibá, onde as 

ruas são muito estreitas o que dificulta na passagem de dois veículos e segundo 

informações, o prefeito municipal já entrou em contato com a Escelsa que colocará os 

postes de energia do lado de cima do barranco e fará o calçadão do lado de baixo, dando 

maior espaço para a passagem de veículos, desde já agradecendo, porque a população 

cobra melhorias para a comunidade, ressaltando que por diversas vezes solicitou a 

reabertura da estrada do Renildo Tresmann, mas está difícil de acontecer, não sabendo 

se o lEMA ou o IBAMA tem colocado impedimentos e ao seu modo de ver o lEMA e 

IBArv1A devem colaboíaí com o rv1ünicípio qüe a cada dia tem se desenvolvido mais, 

dizendo que São Sebastião é quase uma vila e a estrada que. dá acesso. não comporta 

todo o movimento. O Presidente convidou o nono orador inscrito Senhor Vereador Arlindo 

Lagass que após cumprimentos parabenizou ao Senhor Romeu Retz funcionário da · 

secretaria municipal de obras, ressaltando que geralmente quando um funcionário tem um 
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cargo de chefia ou encarregado fica de longe acompanhando o trabalho, ao contrário do 

senhor Romeu Retz está sempre junto com os demais funcionários e ê assim que deve 

ser, frisando que quando trabalhou na prefeitura municipal sempre agiu assim. Se 

relacionou sobre o dia 22 de março onde é comemorado o dia mundial da água, 

salientando que no seu mandato passado se manifestou sobre a preocupação da 

escassez da água e do mesmo modo, na presente sessão, o Vereador Clovis Braun se 

relacionou sobre esse assunto da preocupação do Governo Estadual, frisando que a 

função de cuidar das águas é de cada um de nós, não somente dos governantes, dizendo 

que muitas pessoas não se preocupam com o futuro, plantam eucatiptos próximos dos 

rios e nascentes e a planta do eucalipto consome muita água, haja vista que no norte do 

Estado vários rios secaram, não sendo contra quem faz o plantio da referida planta, mas 

algumas pessoas derrubam capoeiras e não cuidam da natureza. Ponderou que teve o 

privilégio de assistir ao programa Globo Rural e viu uma matéria do cerrado onde existem 

as secas, dois sítios mantém vacas leiteiras, cuidam dos sítios armazenando água das 

chuvas em diques e açudes, e não precisamos ir muito longe não, cada um deve fazer 

sua parte, po1s se continuarmos jogando lixo e esgoto dentro dos córregos em breve não 

teremos mais água potável e deve haver uma ação e não preocupação, porque se você 

se preocupar e não fazer nada, as coisas não acontecerão. Frísou a1nda que ass1st1u 

uma reportagem onde a população de Vitória economizou mais de um milhão de litros de 

água na reutilização da água enquanto a Cesan desperdiça 38% da água tratada e é nos 

que pagamos a conta e é ai que está o problema, onde não é feito a parte e o erro precisa 

ser corrigido e é um estudo que devemos nos aprofundar, pois todos sabem que no 

planeta terra ·existe apenas 1% de água . doce e o povo só se preocupa quando "a poeira 

bate na bunda" igual nas secas de janeiro e fevereiro e no dia mundial ·das águas Deus 

mostrou para nós que é Ele que tem o poder em sua mão nos mandando chuvas e esse é 

um tema que deve ser discutido e não adianta falar bonito se nossas ações não são 

condizentes com nossas palavras, quando às vezes jogamos nosso. esgoto nos rios, 

quando poderíamos ter >uma fossa séptica que não custa caro para que não que 

poluamos as águas. Em aparte o Vereador Joel Ponath ponderou que deve haver 

mudanças em nossas leis, .quando uma pessoa vai tirar areia dos rios, ela é multada, 

parabenizando ao Vereador Arlindo Lagass por suas palavras, ponderando que é 

f/1; 
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necessariõ nõs preõcupãrmõs e retirãrmõs ãS ãreiãs dõs leitõs dõs riõs, se ãõ lõngõ dõs 

anos a areia dos rios de Santa Leopoldina tivesse sido retirada, até hoje poderíamos 

andar de balsa nos referidos rios, frisando que há oito anos quando comprou o seu 

terreno, ninguém conseguia atravessar a pé pelo rio, mas atualmente quase não molha 

mais o pé de tanta areia que tem dentro do rio e um colono tirou areia do rio e foi multado 

em vinte mil reais e responde a processo no fórum e isso deve ser mudado. O Vereador 

Arlindo Lagass f,etomando a palavra ponderou que a grande quantidade de areia existente 

nos rios não deveria estar lá, existem meios de evitar para que isso não aconteça, 

infelizmente o povo cobra cascalhamento das estradas e !com as chuvas o material vai 

parar dentro do rio, não se pode mais pescar nos rios onde pescávamos. Parabenizou ao 

pastor Sirlei pela gravação do seu CO e por sua preocupação em relação às crianças que 

náo ouvem mais os pais, os pais às vezes também não dão atenção ao filho e a igreja 

tem um papel fundamental diante desta situação e não sabe se é devido o avança da 

tecnologia que tem influenciado os jovens, mas diz que está faltando amor ao prOxtmo, 

abraço, carinho, afeto entre pais e filhos e dizer que está ao seu lado, muitos nem 

conversam, é importante que a sociedade e a igreja se manifestam. Desejou uma feliz 

páscoa e boa quaresma a todos e que possamos refl-etir sobre essa data, pois o que 

quero para mim, devo também fazer para o próximo. O Presidente Hilário Boening 

registrou a presença da senhora Sabina Berger Uliana presidente da APAE e demais da 

diretoria, Presidente da Coopeavi senhor Argeo João Uliana, frisando que juntos foram 

Vereadores da primeira legislatura deste· Município. Passando para a Ordem do Dia, o 

Presidente convocou os relatores das Comissões Legislação e Finanças e Obras para 

leitura dos pareceres áo Projeto de lei n° 01/2015 que dispõe sobre a denominação da 

Rua Abrahão lssác·Oarlós Laúvers, de autoria dó Vereador Roberval Stuhr, com todos os 

pareceres favoráveis. Não havendo quem quisesse discuti-lo, o Projeto de Lei n° 01/2015 
~ 

foi submetido .à votação e aprovado por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o 
/ ~ ' • - f .. ~ 

Píesidente cdn:vócou os-·íelátoies.das- Càm4·ssõés de Legislação, Fina'nças e Turísmo para 

a leitura dos pareceres ao Projeto de Lei n° 07/2015 que dispõe sobre ,a contribuição 

financeira do Poder Executivo Municipal em favor da AGROUNI - Associação de 

Agricultores e Moradores de Recreio, Alto Recreio, Santa! ILuzia, Rio Nove e adjacências,., ·., 

entidade sem fins lucrativos, para realização de peça teatral, de autoria do Prefeito 
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Municipal, com todos os pareceres favoráveis. Na discussão do Projeto os Vereadores 

Elmar Francisco Thom, Roberval Stuhr, Adilson Espíndula e Hilário Boemng se 

manifestaram. Foi salientando que a contribuição financeira do Poder Executivo Municipal 

em favor da AGROUNI será para custear despesas da encenação da Paixão Cristo e a 

cada ano mais pessoas tem assistido a peça teatral relembrando a morte e ressurreição 

de Jesus. A encenação é realizada pela comunidade Católica e Luterana de Recreio. A 

cada ano os atores têm se superando, emocionando a todos os presentes. Foi 

parabenizado o prefeito municipal pela contrib.wição financeira e a comunidade de Recreio 

que contribui imensamente com esse ato religioso e cultural neste Município. Submentido 

à votação o Projeto de Lei n° 07/2015 . foi aprovado por unanimidade. O Presidente 

colocou em votação a lndicaçãd n~ 07/2015 que indica ao chefe do poder executivo 

municipal que crie o Projeto de Rua Radical, na Rua Hermann Miertschink, no centro 

deste Município, de autoria do Vereador Roberval Stuhr que foi aprovado por 

unanimidade. Não havendo oradores inscritos na Explicação Pessoal, o Presidente 

lembrou que os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora devem protocolizar: os 

currículos dos homenageados na sessão alusiva ao dia do colono até 30 de-abril. Não 

havendo nada mais a tratar e considerando que o mês d~ março tem cinco segundas-
r , " .,. 

feiras, o Presidente convocou os Senhores Vereadores e a Senhora Vereadora para a 

próxima sessão ordinária a se realizar no dia 06 de abril de 2015, às 17 horas e em nome 

de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar foi lavrada a Ata que após lida, 

discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Presidente: ~~~~ 

Secretár!o:_.hw tV\Jo "h o & 01--4 

CÂt.4ARA MUNICIPAL DE 
SANTA MARIA DE JETIBA-ES 

APROVADO 


